

## عالم اسلام کے سیاسی سربراہوں کے نام

دعوت اسلام

۱۶۔ عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَتَبَ إِلَى مَيْصَرَيْنِ مَعْرُوفٍ إِلَى الْأِسْلَامِ وَبَعَثَ بِكُتَابِهِ إِلَيْهِ دَحِيَّةَ الْكَلْبِيِّ... فَأَدَانَا بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مِنْ مُحَمَّدٍ عَبْدِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ إِلَى هُوَ قَوْلٌ عَظِيمٌ السُّورَةُ سَلَامٌ عَلَى مَنْ اتَّبَعَ الْمُهَدَى -

أَمَا بَعْدُ فَإِنِّي أَدْعُوكَ بِمَا عِبْتَهُ الْأِسْلَامَ أَسْلَمْتُ وَسَلَّمْتُ لِيُؤْتِيكَ اللَّهُ أَجْرَكَ مَرَّتَيْنِ وَإِن تَوَلَّيْتَ فَعَلَيْكَ أَعْمَالُ الَّذِينَ سَبَقُوا فِي الْحَدِيثِ (بخاری و مسلم)

حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے دعوت اسلام دیتے ہوئے تیسرے روم کو دعوت نامہ لکھا اور یہ خط دحیہ کلبی کو دے کر اس کے پاس بھیجا.... چنانچہ اس میں تھا۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔ یہ دعوت نامہ شاہ روم ہرقل کے نام ہے محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی طرف سے جو اللہ کے بندے اور رسول ہیں، سلام اس پر جس نے ہدایت کی راہ لی۔

بعد ازیں: میں آپ کو اسلام کی طرف دعوت دیتا ہوں، آپ اسلام قبول کر لیں! سلامت رہیں گے، اور اللہ تعالیٰ بھی تمہیں دہرا اجر دے گا، اگر آپ نے اس سے منہ موڑ لیا تو ساری رعایا کا وبال بھی آپ کی ہی گردن پر ہوگا۔

پر مملکت اسلام کا یہ دینی فریضہ ہے کہ سرکاری حیثیت سے دنیا کے تمام غیر مسلم تاجداروں کو اور ان کی معرفت ان کی قوموں کو اسلام کی طرف دعوت دیں۔ مگر افسوس! مدتوں سے اب یہ سنت بالکل متروک ہو چکی ہے۔ چونکہ مسلم ریاستوں کے حکمران عموماً خود بھی ننگ اسلام ہوتے ہیں، ان کو اپنی کرسی سے غرض ہوتی ہے۔ اسلام کی نافرمانی ہو یا ڈوبے، ان کو اس کی پروا نہیں ہوتی، اس لیے ان سے تبلیغ دین کی توقع بھی عبث ہو گئی ہے۔ اب تو اس سنت کا احیاء ان دینداروں کو کرنا چاہیے جو علامت کلمۃ اللہ کے لیے مہر تن مصروف ہیں، دعوت نامے ارسال کریں، اپنے وفود روانہ کریں اور

دعوتِ دین کے سلسلے میں اتمامِ حجت کے لیے جو کچھ بھی ان کے لیے ممکن ہے، اگر گزریں ورنہ انہیں ہرگز  
کہ کہیں ساری امتِ اسلامیہ خدا کے ہاں مجرم نہ ٹھہرے۔

تبلیغِ دین ہمارا بنیادی فریضہ ہے، اگر آپ نے اس سلسلے میں اپنی ذمہ داری محسوس نہ کی اور  
اس سے عہدہ برآ ہونے کے لیے کوئی سنجیدہ کوشش نہ کی تو ہو سکتا ہے کہ:-  
خدا کے ہاں ان غیر مسلم اقوام کے کفر و جحود کے وبال میں سے آپ کو بھی حصہ ملے اور آپ سے  
ہو، ان کی بابت باز پرس ہو۔

### ایم عادل

۱۶- عن ابی ہریرۃ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَبْعَةٌ يُطَهَّرُهُمُ اللَّهُ يَوْمَ لَا يُظِلُّ  
إِلَّا ظِلُّهُ (منہم) إِمَامٌ عَادِلٌ (الصحيح البغاري)

یہی سات انسان جن پر اللہ کا اس دن سایہ (رحمت) ہوگا جس دن اس کے سایہ رحمت  
کے سوا اور کوئی سایہ نہ ہوگا..... ان میں سے ایک اہم عادل ہے۔  
ایک اور مرتبہ پرفرمایا: اللہ کو سب سے زیادہ محبوب عادل حکمران (ایم عادل) ہے اور سب  
سے زیادہ مبغوض ظالم حکمران ہے۔

أَحَبُّ الْخَلْقِ إِلَى اللَّهِ إِمَامٌ عَادِلٌ وَأَبْغَضُهُمْ إِلَيْهِ إِمَامٌ جَائِرٌ (رواه احمد)

اسلام کا معیار عدل یہ ہے کہ: اسلامی قانون کے تقاضے بلا در رعایت پورے ہوں اور  
محض اللہ کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے ہوں اور اس کی مخلوق میں اس کی رحمتوں کو عام کرنے کے  
جذبہ پر مبنی ہوں۔

### طالب جاہ کے لیے عہدہ

۱۸- عَنْ أَبِي مُوسَى قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِنَّا وَاللَّهِ لَا نُؤَيِّ عَلَى هَذَا  
الْعَمَلِ أَحَدًا سَأَلَهُ أَوْ حَرَّصَ عَلَيْهِ وَفِي رِوَايَةٍ-

حضرت ابو موسیٰ (اشعری) رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسولِ کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
کا ارشاد ہے:

بند ہم ایسے شخص کو کوئی منصب دینے کے لیے تیار نہیں ہیں جو اس کے لیے خود سوال کرتا ہے  
یا اس کے لیے وہ لاپس کرتا ہے۔  
ایک اور روایت میں ہے:

ہم اپنے کسی ذمہ دارانہ منصب پر ایسے شخص کی تقرری نہیں کریں گے جو اس کی خالصتاً کر لے۔  
اصل بات یہ ہے کہ:

اسلامی مملکت کی ہڈی لڑنی، چھوٹی ہو یا بڑی عبادت کا درجہ رکھتی ہے اس لیے یہ پھولوں کا  
تاج نہیں، کانٹوں کی سیج ہے۔ اس سے غرض ریاست کا استحکام اور اس کی برکات کی نشروائت  
ہے، جو لوگ اسے "خوانِ نبی" تصور کر کے اس کے حصول کے لیے بھاگ دوڑ کرتے ہیں، وہ دراصل  
اسے کاروبار سمجھ کر کرتے ہیں۔ کہاں وہ عبادت اور کہاں یہ کاروباری ذہنیت، اس لیے فرمایا:  
الحذر! الحذر! اس سے بچ کر رہیے۔ کیونکہ اسلامی ریاست کا اس سے حلیہ بگڑ جائے گا، ملک  
ملت کے سچائے اسے اپنے ہی سیاسی مستقبل کے لیے وہ زینہ بنا ڈالیں گے۔ خلوص کے سچائے  
مادی لالچ کو، خلقِ خدا کے مفاد کی جگہ اپنی دنیا کو سامنے رکھیں گے۔ اس لیے فرمایا کہ ملکی اور ملی منصب  
کے لیے جو بھاگ دوڑ کریں گے ہم ان کو کوئی بھی عہدہ نہیں دیں گے۔ کیونکہ پہلے ہی دن اس کی نیت  
میں فتور آ گیا ہے اس لیے قہراً اطمینان نہیں رہے۔

بعد کے واقعات نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس اندیشے کو بالکل صحیح ثابت کر دکھایا ہے  
باقی یہ بات کہ کارکنوں کے بظہر حکومت کا حکومت کیسے چلانے، سو مملکت کے سرکردہ  
اور صلحاً لوگ اپنے اپنے دائرہ اور حلقہ میں ایسے لوگوں پر نظر رکھیں گے جو صلاحیت کا در رکھتے ہیں۔ جب  
ذہنی شعبوں تک حکومت اپنے ڈھب کے کارکن تعینات کر لیتی ہے تو ان کی معرفت ملک اور قوم کے  
ایک ایک فرد سے باخبر ہو سکتی ہے۔ شروع میں تو اس سلسلے میں مشکلات کا سامنا ہو سکتا ہے لیکن بعد  
میں نہیں۔ اس لیے ان حالات میں ملت اسلامیہ کے صلحاء اور اہل ترین لوگوں کے لیے فوری ہو  
جائے کہ وہ حکومت سے تعاون کریں، بہتر آدمیوں کی نشاندہی کریں اور بصورتِ آخری چپاڑہ کار  
حکومت کے لیے رضا کارانہ طور پر حکومت کو اپنی خدمات بھی پیش کریں۔ خاص کر ایسے حالات  
میں جب شہری غالب ہو تو اہل خیر کو اس مسئلہ پر آگے بڑھ کر حکومت سے پورا تعاون کرنا چاہیے۔  
خاص غیر اسلامی مملکت ہو یا ادھوری، جہاں خلقِ خدا کی تباہی سامنے ہو وہاں تو فوری ہونا ہے  
کہ اہل خیر سرکاری منصب کے لیے اپنی خدمات پیش کریں کیونکہ یہ صورت ممنوعہ صورت نہیں ہے،  
تہذیبِ خدمات اپنی ذات کے لیے ہیں بلکہ اسلامی ریاست کے حین اور مبارک مستقبل کے لیے پیش  
کی جا رہی ہیں۔ اور یہ عین عبادت ہے۔

بگڑے ہوئے حکمرانوں کی اصلاح کے لیے دعائیں کریں۔

۱۹- عن ابی امامۃ (رَفَعَهُ) لَأَلْتَسُبُّوا الْاَیْمَةَ مَا دَعَا اللّٰهُ لَهَا بِالصَّلَاحِ حَیٰنَ صَلَاحُهَا

نکحہ صلاَح (رداء الطبرانی فی الکبیر والادسط)

حضرت ابوامامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضور کا ارشاد ہے کہ:

”حکمرانوں کو گالیاں نہ دو، ان کی اصلاح کے لیے رب سے دعائیں کرو، کیونکہ تمہاری درستی ان کی درستی میں مضمون ہے“

گالیاں دینا کوئی کام نہیں، اصلی کام ان کے لیے دعائیں کرنا ہے، کیونکہ وہ مارے گئے تو وہ مرتے مرتے بھی بہت سے لوگوں کو مار کر مر گئے، اگر ان کی درستی کے لیے دعائیں کیں تو اس میں بھی ملک و ملت کا ہی بھلا ہے۔ بھلے ہو کر کام کریں گے تو قوم کی بگڑی ہی بنے گی۔

خیر خواہانہ جذبات۔

۲۰- عن تمیم الداری عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال اَلدِّیْنُ النَّصِیْعَةُ شَلَا تَا قَلْنَا لِمَنْ

یَا رَسُوْلَ اللّٰهِ؟ قَالَ لِلّٰهِ وَرِیْکَ سَابِہِ وَرِیْکَ سُوْلِہِ وَرِیْکَ سَمِیْعِہِ دَعَا تِہُمْ (رداء مسلم)

حضرت تمیم داری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے دعائیت ہے کہ حضور کا ارشاد ہے کہ:-

”دین خیر خواہی کا نام ہے، تین بار فرمایا: ہم نے عرض کی: حضور! کس کی خیر خواہی؟ فرمایا:

اللہ کی، اس کے رسول کی، مسلمانوں کے حکمرانوں کی، اور مسلم عوام کی۔“

خیر خواہی۔ خیر خواہی کا مفہوم: بھلا سوچنا، بھلا جاننا اور بھلا کرنا ہے۔

اللہ کے لیے خیر خواہی۔ اللہ کے لیے خیر خواہی کا مطلب ہے کہ: کوئی یہ چاہے کہ: اللہ کا بول بالا ہو،

اس کی مرضی کے خلاف، کہیں کچھ نہ ہونے دیا جائے اور وہی کیا جائے جس سے وہ ذات خوش ہو۔

رسول کی خیر خواہی۔ اس کے معنی ہیں کہ: سب سے چاہیں، وہی کریں جو آپ کے پیغام کا تقاضا اور سنت کا مقتضی ہے۔

مسلم حکمرانوں کی خیر خواہی۔ اس کا مفہوم یہ ہے کہ: ملک و ملت کی خدشات میں ان سے تعاون کیا

جائے، راہ راست پر چلنے کے لیے ان کے لیے خدا سے دعائیں کی جائیں، جہاں بٹھکیں، ان کی رہنمائی کی

جائے، نظام حق کو چلانے کے لیے ان کی پوری اعانت کی جائے، اور ان کو غلط راستوں پر چلنے سے روکا جائے۔

اگر بازنہ آئیں تو پھر اسے علیحدہ کر دیا جائے تاکہ کسی عظیم نفع میں مبتلا ہونے سے بچ جائیں۔

عوام کی خیر خواہی:- یہ ہے ان کے دینی اور دنیوی مستقبل کے لیے پورے غور اور جذبہ کے

ساتھ محنت کی جائے تاکہ ان کی دنیوی اور اخروی عافیتیں سلامت رہیں۔

تفرقہ میں نہ پڑو۔

۲۱۔ قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ یرضی لکون ثلاثا مان تعبدوا ولا تشرکوا  
 بہ شیئا وان تعصموا بحبل اللہ حبیباً ولا تفرقوا وان تناصروا من ولا  
 اللہ امرکہ (رواہ مسلم)

رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ:

یہ ایک واقعہ ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کے لیے تین چیزیں پسند کرتا ہے:

- ۱۔ یہ کہ آپ اس کی عبادت اور غلامی سبجالائیں، کسی شے کو بھی اس کا شریک نہ بنائیں۔
- ۲۔ یہ کہ آپ سب مل کر اللہ کی رسی درقرآن و رسول کا دامن، تقام کر رکھیں اور تتربتتر نہ ہونے پائیں۔

۳۔ یہ کہ آپ کی باگ ڈور اللہ تعالیٰ نے جس کے ہاتھ میں دی ہے اس کے سلسلے میں خیر خواہی  
 ملحوظ رکھیں (مسلم)

علا، عبادت، نماز و روزہ اور ذکاؤ کا رکھو بھی کہتے ہیں اور غلام بے دام، کو بھی، یہاں یہ  
 سب مراد ہیں، مقصود یہ ہے کہ، حق تعالیٰ کے آگے سر جھکا کر پھر کسی اور کے سامنے نہ جھکیں، اس  
 کی غلامی کا دم بھر کر کسی دوسرے کی غلامی سے اپنی پیشانی کو داغدار نہ کریں۔

دَلَّشْتُمْ كَوَاجِبَهُ شَيْئًا كَهَيْسَةِ شَيْءٍ فِي بَانَدَارِ بِلَيْ جَان، عاقل اور غیر عاقل سبھی چیزیں آجاتی  
 ہیں، یعنی کسی بندے کے پیچھے لگ کر حق تعالیٰ سے منہ نہ موڑیں اور یہ انداز زندگی بھی چھوڑ دیں کہ  
 ادھر بھی اور ادھر بھی، خدا کے ساتھ غیر خدا کی دجوتی بھی۔ یہ دو غنی پالیسی سود مند نہیں ہوتی خاص کہ  
 خدا تو سے بالکل برداشت نہیں فرماتا۔ چر نسبت خاک را با عالم پاک۔ شے کہہ کر یہ بھی بتا دیا  
 کہ کسی مادی مفاد کی خاطر قرآن و حدیث کو پس پشت ڈالنا مسلمانی نہیں ہے۔

علا اللہ کی رسی کو تقام لینے کا مطلب یہ ہے کہ: قرآن و رسول سے تعلق خاطر نہ ٹوٹے، اور  
 "سب مل کر" اس لیے کہا کہ: قرآن اور رسول کے نام پر تفرقوں کی بنیاد نہ ڈالیں بلکہ اس سے آپ  
 کی ملی وحدت تشکیل پائے، کتاب و سنت کا دامن تو تھا ہو مگر دل اور رخ ایک دوسرے سے  
 مختلف ہوں تو وہ ننگ اعتراف ہے۔ اعتراف باکتاب نہیں ہے۔

عَلَّ تَنَاصُحًا (ایک دوسرے کی خیر خواہی ملحوظ رکھیں) فرما کر یہ بات بتانی کہ: ملی اور دینی امور  
 میں سیاسی سربراہ سے تعاون کیا جائے تاکہ وہ اس میں قبیل نہ ہوں۔ تنقیہ ہو تو تعمیر ہو، تخریبی نہ ہو